

甲年 將臨期第四主日

【依七10-14；羅一1-7；瑪一18-24】

各位弟兄姊妹，這個主日是甲年將臨期第四主日。

這個主日之後，再過幾天就是聖誕節了。在「將臨期」期間，你可能是懷著歡欣喜樂的心情，在期待及準備聖誕節的來臨，但也可能在你生活的日子裡正滿懷著憂傷與痛苦，被生活裡的許多重擔折磨著，並不因為聖誕節的到來而絲毫減輕每天日子裡的負擔。然而，不論你的生活是處在喜樂中或是憂苦中，我可以肯定的一件事，那就是耶穌的來臨是為我們每一個人而來的。因為天主子耶穌降生成人，為的是能完全地和我們一起喜樂，一起受苦，一起死亡，好讓我們能在祂那裡找到一個完完全全的人類同胞。我們的每樣軟弱、痛苦和試探祂都為我們嚐過；而因為耶穌是天主，所以祂沒有罪，也因此祂能夠徹底地經驗到我們人類有罪及破碎的生命景況。這就如同一個人從乾淨的環境中，進入到髒汙的環境中時，他對髒汙的敏感度一定比久居髒亂環境的人更加尖銳。以致於我們可以說，祂認識我們比我們對自己的認識更多，祂愛護我們比我們對自己的愛護更深，從來就沒有一個人能夠像祂那樣徹底地與我們同在，使我們深深覺得我們的憂苦被了解了，我們的痛苦被祂那無限的愛情撫慰了，因為祂真的把自己完完全全給了我們，而沒有為自己保留什麼；當我們在彌撒中領聖體、聖血的時候，我們更是能體驗到耶穌祂那捨己的愛，就如食物和飲料如何與我們的身體緊密結合，耶穌也要這樣與我們的生命合而為一；祂不為自己保留一丁點兒什麼，連最後一滴血也都任由我們吃喝下去。

的確，主耶穌對我們的愛情方式不是要求我們改變我們的生命景況，以達到更高的層次為能夠接近祂，相反地，祂的方式是屈尊就卑，以人的形態來接近我們，甚至成為生命之糧，讓我們藉著吃喝，而能與祂結合為一；於是乎，人的形體乃成了天主的居所和殿堂；不只如此，祂甚且承擔了我們的命運，並滿懷著愛來陪伴我們。是的，天主對我們的愛情真是令人讚嘆，而也只有在此如此的愛情光照下，我們才能夠真正體悟天主子降生成人的奧秘；也唯有活在天主如此的愛情當中，我們才能夠真正生活出聖誕節的意義；而也只有在此天主這樣的慈悲與愛的光照下，我們才能夠真正了解「厄瑪奴耳」的奧秘。也唯有如此，聖誕節才不會只是淪於華麗的聖誕樹、彩燈、聖誕大餐、舞會、百貨公司裡推銷販賣的禮物而已。

因此之故，在迎接耶穌來臨前的這最後一個主日，教會在彌撒的讀經一中，特別安排天主藉依撒意亞先知的口所發出的預言，來向我們展示祂如何為這偉大的奧秘作出了許諾；這永不失落的諾言是這樣許下的：「上主要親自賜給你們一個記號：請看，有一位貞女要懷孕生子，並給祂起名叫『厄瑪奴耳』，意思是說：天主與我們同在。」而今天的瑪竇福音則是透過聖母瑪利亞的聖神受孕，以及上主的天使在若瑟夢中的啟示，而宣告了這許諾在耶穌基督身上的實現：「『她要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因為祂要把祂的民族，從罪惡中拯救出來。』這一切事的發生，是要應驗上主藉著先知所說的話：『請看，一位貞女將懷孕生子，人要稱呼祂的名字為厄瑪奴爾』，意思就是：天主與我們同在。」

然而，這在耶穌身上所實現的「厄瑪奴爾」－「天主與我們同在」究竟是甚麼意思呢？讓我們驚訝費解的事是，根據瑪竇福音的記載，這在耶穌身上所實現的「天主與我們同在」，其所引起的第一個後果不是平安與喜樂，卻是招致黑落德王對嬰孩耶穌的追殺，甚至為了寧願錯殺一百，也不願放過一個而濫殺無辜，致使耶穌的父母得帶著祂流離失所、逃亡埃及（瑪二13-16）。至此，我們終將發現，原來天主所許諾的「天主與我們同在」並不等於天下太平，也不保證無風無浪，反而會讓世界的罪惡顯露出來，甚至置人於艱苦的生活或磨難的生命經驗當中。而當福音再度提起「厄瑪奴爾」時，已經是在福音的結尾處，當耶穌升天前差遣門徒去使萬民成為門徒，因父及子及聖神之名給他們授洗，教訓他們遵守祂所吩咐的一切之時（參：瑪廿八18-20）。故此，我們終將明白，要真實經驗到、而非只是在教理中學習到那經由耶穌的誕生所實現的「厄瑪奴爾」－「天主與我們同在」，是當我們參與耶穌所賦予的使命，並遵行祂的教訓來生活的時候；也是當我們背起自己的十字架，跟隨祂的時候。

也因此，如果我們真正領受「厄瑪奴爾」－「天主與我們同在」的生命，那麼天主與我們的同在就要翻轉我們的生命，為我們的生命帶來更新。這更新的生命就是耶穌的生命，所以耶穌如何受孕成形，就標記著我們的新生命如何受孕成形。從今天的這段有關耶穌受孕成形的福音中，我們看到這新生命的特質是：

第一、耶穌是我們新生命、永恆生命的原型；看到耶穌的生命，我們就可以知道我們新生命的內涵該當是甚麼。而耶穌的生命具備那些內涵呢？我們可以從耶穌的名字來看耶穌的生命內涵。就如同我們一樣，猶太人也非常重視孩子的名字，常為孩子的命名而費盡心思，因為他們也相信名字往往代表一個人的性格、個性、特質，所以為孩子取名是一件馬虎不得、戒慎恐懼的大事。因此之故，從上主天使在若瑟夢境中顯現時的宣告，我們們聽到這個將誕生的嬰孩的名字特意被宣告了出來，祂的名字是「耶穌」，而人們則是要稱呼祂為「厄瑪奴爾」。前一個名字的意思是拯救，這意味著耶穌要拯救我們罪人脫離罪惡的桎梏與權勢；而後一個名字則表示耶穌要恢復上主與我們的同在。因此，耶穌作為我們新生命的原型，正是預示了我們所將擁有的新生命內涵就是脫離罪惡，並與天主同在。

這新生命的第二項特質是，它並非靠我們的意志或權勢而來，卻是從天主來的，就如今天這段福音裡說的，耶穌是因聖神受孕。是的，這個新生命的「原型」乃是從天主而來的。因此，這新生命如果要在我們的生命中量產、複製，我們也必須由聖神而生。若我們真是隨從聖神而生，那麼或許外表不會立馬改變，但我們內裡的生命立刻就會翻轉，這充滿翻轉潛能的內在生命將為我們打造出美麗的生命願景，一如在掙扎中成長，破繭而出的蝴蝶，因為牠裡面有蝴蝶的翻轉生命潛能，所以牠至終可以從毛毛蟲蛻變成美麗的蝴蝶。

這新生命的第三項特質是，它是由人來孕育的。如果新生命不需要由人來孕育，那麼耶穌也就不需要從一個細胞去慢慢成形、長大。祂儘可以選擇從石頭裡蹦出來，如同孫悟空一樣，或是選擇從天而降，如同希臘神話裡的神祇一般，但耶穌選擇完全與我們人一樣的成長，也而正因為如此，所以祂可以完全體恤我們軟弱無能的生命。雖然耶穌的誕生是聖神受孕，但祂還是在母親九月懷胎之後才出生，就像任何一個最平凡的嬰孩。故此，聖誕本身並不是一個神蹟，而是一個很平凡的故事所帶來的非凡經驗，但這非凡經驗需要我們人以信德和順服來領受，就如同聖母瑪利亞一樣，否則這經驗就只會停留在文字的敘述當中，永遠成不了我們的親身經驗。是的，唯有靠著對天主的信德與順服，我們才能像瑪利亞一樣，孕育出那在基督內的新生命。

而需要信德與順服的事，從來都不是一件容易甚且是艱鉅困難的事，所以在今天的福音中，我們也看見了若瑟為孕育這新的生命，而經歷的掙扎與不安。這位瑪利亞的未婚夫若瑟對於未婚妻懷孕的事，極其焦慮，猶疑著該如何處置。而若瑟就如福音中所說的是一位「義人」，而若瑟的義德不只是因為他遵守了一切外在的法律規範，更是指他內在的真正義德。這位義人因著義德，想出自認為兩全其美的方式，但這辦法需要他捨棄生命裡的摯愛，作出絕大的犧牲，換句話說，就是放棄一切並離開瑪利亞，所以福音這樣說：「她的丈夫若瑟，因為是義人，不願公開羞辱她，有意暗暗地休退她。」

這短短的一句話，却是道盡了我們都能感受得到的內心掙扎與痛苦。在此，我們可以感受到若瑟對瑪利亞的愛，是如此純真、如此濃郁、如此慷慨，他是多麼地渴望能夠與瑪利亞相廝相守，而他也正全心全意等候著與瑪利亞的結合。然而，如今的整個情況讓他明白，他所渴望的結合已經變得遙不可及。即使如此，若瑟的義德及他對瑪利亞的愛促使他不忍也不願依照律法，以公開退婚的方式公然揭發未婚妻的不貞。因為如果這樣做，瑪利亞勢必會被視為罪婦，而受法律上的裁判，於她不僅要受名譽上的污辱，更要按法律受刑，喪失生命。若瑟於是作了一個痛苦的決定，就是打算秘密與瑪利亞解除婚約。

福音中這些話的內涵向我們透露出，在孕育耶穌成形乃至誕生前的這些個日子裡，這位聖家之長經歷了多麼巨大痛苦與不安的考驗。他所面對的考驗和舊約先祖亞巴郎所面對的犧牲是如此地相似，他們都被要求捨棄生命中最心愛、最寶貴、最疼惜的人。然而上主介入了若瑟的生命當中，「上主的天使在夢中顯現給他說：『達味的後代若瑟，不要怕娶瑪利亞作你的妻子，因為她是由於聖神而懷孕的。』」這啟示阻止了若瑟自以為是的解決方式，更給他打開一條與瑪利亞可以持續相愛，相守幸福的婚姻道路，雖然這是一條非常特殊而有別於一般婚姻生活的道路，但尤其重要的是，邀請他成為聖家之長，承擔起保護聖家，與聖母瑪利亞一起孕育耶穌，教導耶穌，幫助耶穌成長的神聖救恩使命，並以他自身經驗到的「厄瑪奴爾」，來啟發我們甚麼是「天主與我們同在」，使我們也能以他為榜樣，孕育那在基督內的新生命。

是的，一如聖母瑪利亞的「願意，願爾旨承行」一樣，當天使向若瑟宣告天主子將降生成人時，他雖然痛苦不安，但仍然注意聆聽、並敞開心靈接受了這宣告，所以即使他四周圍所有的人都可能因疑慮和不安而對這項奧秘的邀請說「不」時，他卻是會注意聆聽天主的旨意。他聆聽天主旨意的方式如同聖母瑪利亞一樣如此完美，所以他可以不被痛苦與不安所左右，而在完全的真自由當中「就按照上主的天使所吩咐的，把妻子迎娶過來」。而若瑟這甘願順服行動的弦外之音，就是承擔起天主賦予他的使命。

聖誕節就要到了，耶穌已經來到我們生命的門檻了，就讓我們打開心門，迎接今天這個平凡但會為我們的生命帶來非凡經驗的福音信息，並感謝天主總是在我們的生活中，而特別是艱難的生活中，向我們走出祂的第一步！天主的第一步有時候乍看起來，可能會令我們惶惶終日、困惑不安，就如同聖若瑟經驗過的一樣，但是只要我們懷著對天主的信心、對人的愛心以及對永生的盼望，那麼，天主的第一步行動便會帶領我們的生命孕育耶穌，而讓一切的艱難與痛苦成為滋長我們那在基督內的新生命，並在這孕育與滋長的過程中親身經驗「厄瑪奴爾」，且活出「天主與我們同在」。

在這五光十色目不暇已，各式聲音紛沓而至的世界裡，就讓我們傾心注意聆聽天主的聲音，祂正以聖若瑟的榜樣，篤篤地敲打著我們的心門。阿們。